
第12单元

教材分析:
本单元的主题是“过年”。围绕这一主题编排了三篇主题课文和一篇自读课文。这些课文都反映了我国人民过年的节日习俗。表达了自古至今人们热爱生活、向往美好生活的情感。

教学目标：
1、朗读课文，体会课文抒发的思想感情。了解过年的各种习俗，感受民族文化，培养学生热爱生活、向往美好生活的思想感情。
2、认字18个，写字21个，继续练习独立识字。
3、理解“通宵”“彻夜不绝”“高潮”“预示”“灯火通明”“走街串巷”“乐趣”“后悔”“享受”等词语在课文中的意思，学习利用工具书理解古诗中词语的方法，积累成语。
4、背诵《元日》、节气歌、对联。

教学重点：
1、学会本单元的生字新词，能用学过的方法理解本单元的一些新词。
2、有感情地朗读课文，体会课文抒发的思想感情。
3、积累成语；背诵《元日》、节气歌、对联。

教学难点：
1、有感情地朗读课文，体会课文所抒发的思想感情。
2、搜集资料，了解各民族、各国过年的习俗，培养学生热爱生活、向往美好生活的思想感情。
3、明白如何把写事的习作写好。

单元训练点：
1、本单元字词的落实记忆。
2、运用学过的方法理解词语。
3、写事的习作，做到内容具体，语言通顺，有真情实感。

教学准备：CAI   图片资料 

课时安排：《元日》1课时  《老北京的春天》2课时《冰灯》2课时 《语文天地》2课时

元     日
教材分析
这首诗的作者是宋代政治家王安石。在有关春节的古典诗歌中，没有一首能像王安石的这首《元日》那样流传至广，影响深远。
这首七言绝句之所以获得历代人的喜爱，不仅在于它节奏明快，语言流畅，雅俗共赏，更主要的是在于它通过对春节风俗的描绘，表达了全民族欢度佳节的美好祝愿和共同追求。特别是诗歌中“总把新桃换旧符”一句中的“总”和“换”字，表达除旧布新不可逆转的规律和坚定的信念。
题目《元日》。元日，本意为吉日，我国古代以正月初一为元日，为一年的第一天。
“爆竹声中一四除，春风送暖入屠苏。”这句是说在欢快的爆竹声中又送走了一年，在送暖的春风中，合家欢饮屠苏美酒。
“千门万户曈曈日，总把新桃换旧符。”这句说在守夜中，千家万户迎来了曈曈红日，然后用新的桃符来换去旧符。
曈曈：太阳初升时光亮的样子。
教学目标
1、认会5个生字，写会5个生字。有感情地朗读课文，并能背诵和默写。
2、查字典，初步了解诗句的意思，提出不懂的问题。
3、了解诗句所描绘的欢天喜地、热热闹闹的节日景象，感受诗中表达的全民族欢度佳节、辞旧迎新的美好愿望。

教学重点、难点

    初步了解诗句的意思，感受、想象诗中所描绘的气氛，体会人们的美好愿望。

教学建议
关于课文
1、教学中要鼓励学生自学古诗，提出不懂的问题，培养学生自学的能力。教师要善于启发引导，不要直接讲解。可以让学生试着讲讲诗句的意思和自己的理解。不懂的地方，要指导学生通过查阅工具书、小组或全班讨论等方法解决。
2、古诗的学习除了要加强朗读和背诵外，还要引导学生结合诗句的内容，展开合理的想象。先把诗句变成画面，加强情感体验；然后再把画面变成语言，让学生用自己的话描述出来，以达到发展学生的想象力、发展语言的目的。
3、学习本诗之后，可鼓励学生查找资料，了解诗中提到的过节的各种习俗的来历。
关于生字
本课的几个生字，“爆、曈、符”都可以用记形声字的方法记忆。“换”字右边的撇不出头，不要写成“央”字。

相关资料
王安石（1021——1086）：北宋政治家、思想家、文学家。字介甫，晚号半山。抚州临川（今江西）人。宋仁宗庆历二年中进士后，曾任过地方官，后任参加政事、宰相等职。世称荆公。
他的文学成就很高，影响甚巨。他的诗文颇有揭露时弊、反映社会矛盾之作，体现了他的政治主张和抱负。其诗长于说理，精于修辞，内容亦能反映社会现实。词虽不多，却风格高峻豪放，感慨深沉别具一格。散文雄健峭拔，旧时被列为“唐宋八大家”之一。诗歌遒劲清新。

教学过程
　　一、回顾春节，激发兴趣。
　　1、（教师出示课文插图。）

　　师：同学们，仔细看看这幅图，你们看到了什么？

　　生：过年的时候，孩子们在放鞭炮。

　　师：他们玩得怎么样？

　　生：他们玩得很开心。

　　2、师：那你还记得你们家去年的春节是怎样过得吗？

　　生1：快春节的时候，我们家包了很多粽子。

　　生2：春节的时候，我们家贴上了红红的春联和“福”字。

　　生3：春节的时候，我们家放了许多鞭炮和烟花。

生4：大年三十那天晚上，我们全家在一起看“春节联欢晚会”。
师：你能用哪些词语来形容春节的喜庆？小精灵儿童http
3、师：同学们，其实春节就是农历的大年初一。当农历大年三十那天晚上12：00的钟声敲响的时候，就代表新的一年来临了，也就是大年初一（春节）了。在古代大年初一叫做“元日”。（教师板书课题。）今天我们就一起学习这篇课文，让我们一起读读课题。（学生齐读课题。）“元日”是什么意思？
　　生：“元日”就是一年的第一天，也就是大年初一。

　　二、初读古诗，读准字音。
　　1、师：同学们，古诗到底描绘了大年初一什么样的景象呢？赶快打开书，自由地读读这首诗，边读边圈出不认识的生字，并且想办法解决它。

　　（学生读古诗，圈出不认识的生字，想办法认识它。）

　　2、师：刚才同学们读得非常认真，老师把古诗中的一些词语请了出来，你认识它们吗？

　　（教师课件出示词语，抽生读词语，学生齐读两遍。）

　　师：“换”字你会读，你知道怎么记住它吗？

　　生：“呼唤”的“唤”去掉“口”字，加上“提手旁”，就读“换”。

　　师：你用了旧字换偏旁的方法记住了这个字，好办法。让我们一起来写写这个字。

　　（学生书空写“换”字，并在本子上写两个。）

　　师：你能给这个字组个词吗？

　　生：换衣服、换掉、交换、替换……

　　3、师：老师又把这些词语放进古诗里，你还认识它们吗？谁来读读这首诗。

　　（课件出示古诗，抽学生读，教师纠正字音。）

　　师：让我们一起读读这首诗，注意读准字音。

　　（学生齐读古诗。）
　　　　三、品读古诗，读出韵味。
　　1、同学们，诗中描绘了一幅什么样的画面呢？请大家小声地朗读古诗，边读边想：你仿佛看到了什么？听到了什么？

　　2、抽生汇报：

　　（1）学习第一句：“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。”

　　生1：我仿佛看到了小孩子们在放鞭炮；听到了“噼噼啪啪”的鞭炮声。

　　（教师板书：放鞭炮）

　　师：你是从哪个句子中体会到的？

　　生：我是从“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。”句话中的“爆竹”一词中体会到的。

　　（课件出示句子：“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。” ）

　　师：“爆竹”是什么意思？

　　生：“爆竹”就是鞭炮。

　　师：在古代过年有这样一个习俗，在竹筒里装销石，然后把它放到火里烧，这时就会发出“噼噼啪啪”的声音。现在我们可以把它理解成鞭炮。春节那天什么时候放鞭炮呢？

　　生：当农历大年三十那天晚上12：00的钟声敲响的时候，人们为了迎接新的一年的到来，就放起了鞭炮。

师：你们家那时放鞭炮吗？
师：联系你们去年过年放鞭炮的情景，说一说那时是什么样的景象？

生：到处都响起了鞭炮声，呈现出一片热闹的景象。
师：人们的心情怎样？（教师指导学生看插图1。）
师：你们能把这种感受用读表达出来吗？谁来试一试。（抽生读。）（学生齐读。）

师：从你们的读中我仿佛看到了孩子们正在放鞭炮，个个脸上洋溢着笑容，四处响起了鞭炮声，一片热闹的景象。同学们，从这句话中你还仿佛看到了什么？你是从哪个词中感受到的？ “屠苏”是什么意思？

　师： “屠苏”就是一种草，但在这里他是指用屠苏草泡成的屠苏酒。还有不理解的词吗？

　　生：“一岁除”是什么意思？

　生：就是一年过去了。

　　师：你能把这句话的意思连起来说一说吗？

　　生：爆竹声响起的时候，送走了旧的一年，迎来了新一年。在这送暖的春风中，每家每户都在喝屠苏酒。（教师板书：喝屠苏）

　　师：同学们，让我们再一起读读这句话，再一次去感受一下过年家家户户放鞭炮、喝屠苏酒的热闹气氛吧！

　　（学生齐读第一句古诗。）

　　（2）学习第二句：“千门万户曈曈日，总把新桃换旧符。”

　　师：从这首古诗中，你还仿佛看到了什么？

　　生：我仿佛看到了人们用新的春联换下旧的春联。

　　（教师板书：贴春联）

　　师：你是从哪个句子中知道的？

　　生：我是从“千门万户曈曈日，总把新桃换旧符。”中的“新桃换旧符”这个词语中知道的。

　　师：“桃符”是什么意思？

　　生：“桃符”就是春联。

　　师：在古代桃符是一种绘有神像，挂在门上闭邪的一种桃木板，现在我们可以把它理解成“春联”。在这个句子中你有不理解的词吗？

　　师：“曈曈日”就是指初升的太阳。那“千门万户曈曈日”是什么意思呢？

　　生：千家万户迎来了初升的太阳。

　　师：你能把第二话的意思说一说吗？

　　生：千家万户迎来了初升的太阳，取下旧的春联换上新的春联。

　　师：同学们，新的一年到了，家家户户贴上了红红的春联，挂上了红红的灯笼，人们走家串户，到处洋溢着一片_________。生：喜庆。
　师：同学们，把你们的感受用读表达出来吧！

　师：同学们王安石的这首诗描绘了过年放鞭炮、喝屠苏酒、迎接太阳、贴春联的景象，你能把这首诗的意思完整地说一说吗？先想一想，然后说给你的同桌听。

　生：爆竹声响起的时候，送走了旧的一年，迎来了新一年，在这送暖的春风中，每家每户都有在喝屠苏酒。千家万户迎来了初升的太阳，取下旧的春联换上新的春联。

　师：同学们，从这首诗中我们感受到了春节的热闹、开心、喜庆，让我们再一次读读这首诗，读出我们的感受。

　师：同学们，春节可真热闹。你们想把这首诗永远记在你的脑子里吗？那试着背一背吧！

　师：（教师课件出示插图）同学们，看着老师的板书和插图，一起来背一背。

　师：不看板书和插图，你还能背吗？那闭上你的眼睛试一试吧！

　师：同学们，这么短的时间就背下了这首古诗，真了不起。

　四、适度拓展，积累语言。
师：王安石为什么要写元日这首诗呢？我们要了解作者，才能更好地了解诗歌。了解王安石。同学们，古诗是我们中华民族古代文化的精髓，多背古诗对我们很有好处。今天，老师给大家收集了两首与春节有关的古诗，你们自己读一读，下课后可以查资料去了解古诗所描绘的景象，还可以收集更多的古诗，自学理解后介绍给同学。

　　（教师课件出示古诗，学生自学。）

　　　　　　　　　　　
板书:
元日    放爆竹
               喝屠苏酒     热闹    喜庆

               迎红日

               换旧符
                                老北京的春节
教材分析
这篇文章对北京过春节的热闹景象和风俗习惯进行了介绍。
全文共7个自然段。
第一自然段点出了老北京过春节开始的日子是腊月初。腊月指农历十二月。
第二自然段写腊八这天，人们要喝腊八粥，还要泡腊八蒜。

第三自然段写腊月十九，学生们买爆竹和玩具，赶集买年画。
第四自然段写除夕真热闹。准备年饭、穿新衣、贴对联、贴年画、放爆竹、吃团圆饭、守岁，这些都是除夕的风俗。
第五自然段写大年初一的景象与除夕截然不同。人们拜年、逛庙会。
第六自然段写正月十五元宵节，是春节的高潮。人们看灯、吃元宵。用“有的……有的……有的……还有的……”这样一组排比句写出了元宵灯会上灯的多种多样。从大街到家中处处张灯结彩，灯火通明。
第七自然段写正月十九是春节结束的日子。
文章按时间顺序介绍了老北京过春节的一系列习俗，语言简洁而生动，字里行间透出人们欢欢喜喜过新年的心情，反映出北京人热爱生活，追求美好的心愿。文中列举了大量的习俗，情趣盎然，又使人读后增长见识。
教学目标
1、认识13个生字，会写9个生字。

2、有感情地朗读课文，体会作者热爱北京，热爱生活的思想感情。
3、通过阅读，能找出春节“开始”“高潮”和“结束”的日子。
4、了解老北京春节的风俗习惯，感受春节的热闹气氛。
、有这样一首民间歌谣：“孩子孩子你别馋，过了腊八就是年；腊八粥喝几天，沥沥拉拉二十三；二十三，糖瓜儿粘；二十四，扫房日；二十五，炸豆腐；二十六，炖洋肉；二十七，杀只鸡；二十八，把面发；二十九，蒸馒头；三十晚上熬一宿；大年初一扭一扭。”这首歌谣是对北京腊月里忙年情况的星星描述，流传已久。
北京地区过年，一般是从腊月初八开始的，可以说，“腊八”是春节的序曲。

腊八：指腊月初八。
腊八蒜：色味双美，蒜色——如翡翠般绿，蒜味——微辣。
贴近年根：指临近年底。

第一课时
教学过程：
一、谈话导入，揭示课题。
从《元日》中，我们知道了中国人过春节的很多习俗，今天，老师将和大家一起来了解老北京过春节时的风俗习惯。板书课题，齐读课题。老北京的春节有哪些风俗呢？我们一起来读读童谣。
童谣给我们介绍了老北京的春节，那老舍给我们讲的老北京的春节有什么特点呢？我们一起走进课文。请自己读课文。
二、初读课文，整体感知。
1、自由读课文，读准字音，独立识字。
2、检查识字情况，了解空竹、逛天桥、守岁
 3、检查读课文，正音。
4、默读课文，说说老北京的春节给你留下了怎样的印象。
三、研读课文，朗读感悟。
1、用自己喜欢的方式读课文，找出老北京过春节有哪些习俗。
2、同桌读一读，再在全班交流。
3、默读课文，找出老北京春节“开始”“高潮”和“结束”的日子并划出每个时间，人们都在干什么。
4、讨论交流，指导朗读。
1）春节开始是什么日子，人们在干什么？
A、指名回答。
B、出示小黑板，“腊八这天，人们要喝腊八粥，还要泡腊八蒜。”读一读，说说自己的理解，并用“要……还要……”造句。
2）老北京的除夕有哪些风俗？从哪些地方看出除夕的热闹。
A、说一说。
B、怎样读出除夕热闹喜庆。
3）春节的“高潮”是什么日子，人们都在干什么。
A、指名回答讨论。
B、从哪些地方看出元宵灯会的灯多？
学生回答，教师出示句子“有的……有的……有的……还有的……”
C、指导朗读。
D、练习用“有的……有的……有的……还有的……”说话。
4）春节“结束”是什么日子？
5、联系实际，交流感受

从老北京春节这么多的风俗习惯中，我们感受到了什么？学生谈自己的感受，

过渡：老北京过春节的热闹喜庆，真是“火树银花不夜天，兄弟姊妹舞翩跹”。
四、交流资料、练习表达。
1、把课前查找的关于老北京过年习俗由来的资料拿出来，全班交流。
2、仿照课文说说自己家乡过年的习俗。
先以四人为一小组讨论，整理后，选代表在全班发言。
五、学习生字，积累词语。
重点指导：“截”“拜”
2、积累词语。抄写语文天地“抄一抄”中的部分词语：
规距、通宵、高潮、结束、截然不同。
六、课外实践、培养能力。
通过各种文法搜集资料，了解各国各民族过年的习俗。
板书设计：

老北京的春节      热闹喜庆
冰灯
教学目标
1、认识12个生字，会写9个生字。
2、有感情的朗读课文。
3、了解父亲给儿子做冰灯的故事，体会父亲对儿子的那份关爱。理解父母的心情。

教学重点、难点

1、了解父亲给儿子做冰灯的故事，体会父亲对儿子的那份关爱。

2、通过有感情朗读体会父母的心情。

冰灯的传说：早些年，住在松花江的不少人家，在除夕之夜或者元宵佳节，都愿在自个儿门前点冰灯。说起点冰灯的习惯，这里还有段故事。
传说很久很久以前，松花江边上有个屯子，那里住着男女老少几百号满族人。他们用勤劳的双手过着衣食无忧的生活。没成想有一年不知从哪飞来一只九头鸟，常常出来祸害人们，弄得屯里人整天提心吊胆。后来一位叫巴图鲁的勇敢的年轻人在一条雌莽的帮助下除掉了怪物九头鸟，自己却献出了年轻的生命。为了驱邪消灾，为了纪念恩人，这个屯子的多数人家过年都点起了冰灯。一来二去，冰灯又传到了别的屯子，传到了城里……

走街串巷：形容大街小巷到处走。

乐趣：使人感到快乐的意味。

撩起：提起，掀起。

教学过程：
（一）、激情导入：

1、同学们听说过、看到过冰灯吗？说说你看到的冰灯的样子。现在我给大家介绍一种非常漂亮、非常特殊的冰灯。今天，我们要学习一个和冰灯有关的故事。（板书课题：冰灯）

2、(板书:冰—水  灯—火)矛盾吗？谈谈你的看法。（师生简单交流）。看到这个题目大家有什么问题想知道？

3、过渡：让我们带着自己想要知道的东西，和老师一起走进今天的课文。下面，同学们自己先读一下课文，看看为自己心中的疑问找到答案了吗？

二、自主学习

（一）、自学提纲

1、细读课文，找出生字新词做上记号，用自己喜欢的方式自学。                                   

2、说一说课文围绕冰灯写了一件什么事。

3、读完课文，你们最大的感受是什么？

4、再读课文，试着将文章分为四个部分，并说说每部分的主要内容。

三、探究、训练

学习的怎么样呢?让我们来检阅一下自己的成绩吧！

（一）读通读准，交流展示：

1、出示词语，指名认读。（出示小黑板）走街串巷、习俗、合适、棉被、废玻璃、后悔、称赞、融化、菱形、答应、灯笼。

2、指名分段朗读，注重体会。（指名朗读，适时评价，引导学生真正读通全文，读准生字、词）

3、适时指点，重在激励。

（二）熟读理解，交流展示：

1、一看到课文题目，同学们有的想知道冰灯是什么样子，有的想知道为什么要做冰灯？熟读课文以后，还有疑问吗？

2、说一说课文围绕冰灯写了一件什么事呢？ 

3、在暖和的被窝里我看到、听到了什么？我的感受怎样？

4、读完课文，你们最大的感受是什么?

（三）精读感悟，交流展示：

1、再读课文，将文章分为四个部分。
2、齐读第一自然，指名说说大意。(第一部分)

3、指名读第2至4自然段。(第二部分)

说一说，我为什么要父亲做冰灯？指导感情朗读课文中对大军的灯笼描写的句子，体会作者的羡慕之情。引导学生想象:这时候作者心里会怎么想呢？  
4、说说课文第三、四部分讲得是什么？

教学板书：                                 冰灯

                       羡慕大军 →  父亲深夜做冰灯 → 大伙儿羡慕  
第二课时

教学目标：

1、有感情的朗读课文。
3、了解父亲给儿子做冰灯的故事，体会父亲对儿子的那份关爱。理解父母的心情。

教学重难点：

1、了解父亲给儿子做冰灯的故事，体会父亲对儿子的那份关爱。

2、通过有感情朗读体会父母的心情。

（一）、激情导入

教师导入:“我”羡慕大军的玻璃灯，希望父亲能亲手为我做一个，父亲答应了。这节课我们继续学习课文，了解父亲做冰灯的艰难困苦，体会那份深深的爱子情怀及我”内心后悔的复杂心情。

二、自主学习

1、仔细研读父亲为我做冰灯的段落，思考：做冰灯容易吗?画出让你感动的句子。

2、小组读文，讨论、交流：从哪可以看出做冰灯并不容易？:既然做冰灯这么难，还要忍受寒冷的煎熬，父亲为什么要做呢?

３、细细品读第九自然段，注意父亲的动作，体会它的含义。

４、看到父亲做冰灯，“我”心里怎样?找出文中的句子。“我”为什么后悔了？

5、说一说“我”提着冰灯时的心情。

三、探究、训练：

（一）、体会父亲的艰难：
1、指名读课文第5-10自然段（第三部分），集体回答自学提纲1。

2、小组讨论、交流自学提纲2。

3、集体反馈，抓住关键的词语体会做冰灯的艰难。

﹝1﹞指名反馈:说感受，读出句子，抓住关键词语。

﹝2﹞其他同学补充或是发表看法。

﹝3﹞指导学生有感情地朗读。

4、细细品味第九自然段，体会其含义。

（二）、体会儿子后悔的心情

1、教师导入：多么伟大的父亲呀，作者看到这一幕，心里怎样?

2、指名反馈，找出文中的句子。

“我的鼻子发酸，心里直后悔，真不该找父亲要一盏能透亮的灯笼”

3、讨论：儿子为什么后悔？

4、集体反馈。

5、找出文中能够体现我心疼父亲的句子。

6、指名反馈，指导感情朗读。

(三)、读中体会父子深情

1、学生自由地感情朗读。

2、指导学生有感情地分角色朗读。

3.、选择最令自己感动的句子读。

（四）总结全文，教育学生

1、学生读最后一段：一个冰灯凝聚了父子深深的情意，当作者提着父亲亲手做的冰灯和小伙伴在一起时会是怎样的心情呢？

2、指名反馈。

3、引导想象，大军和小伙伴看到我的冰灯会说什么？（指导学生抓住“羡慕”一词说）

教师总结：

我们从小就在父母的关爱中成长，期间有许多令我们感动的事情。你们留意了吗？但作者的内心很细致，将父亲为自己做冰灯这件小事，描写得十分详细，十分感人。将父子深情表露得淋漓尽致。学习了这篇课文后，我们应该怎样做呢？（引导学生从生活的小事中关心、体谅父母。）

四、堂清测评：
一．比一比，组成词语。

港（　　）　　费（　　）　　悔（　　）　　棉（　　）　

巷（　　）　　废（　　）　　诲（　　）　　绵（　　）　

　　

二．同学们，学了这篇课文，你想对自己的父母说什么呢？请你设计一张心意卡，把自己想说的话写在上面

板书设计：

                                   冰灯

父亲深夜做冰灯

↓

　                                 艰难

“我”：渴望　　心疼、后悔　　自豪、感激
语文天地
教材分析与教学建议
1、关于“日积月累”：
“日积月累”设计了一系列与主体课文紧密配合的字、词、句的练习。目的是丰富学生的语言积累，加强语文基础知识的学习和使用，促使学生逐步掌握最基本的语文学习方法。所有的练习和课文紧密结合，可以在学习课文时相机处理。
“比一比，组成词语”：此题是比较形近字组词语的练习。需要注意的是：可先比较形近字字音、字型的区别，再组词语，在运用中区别；组词语时，鼓励一字多词。
“抄一抄”：可先读一读，说说哪些字音容易读错；再说说每个词的意思；然后找找哪些字容易写错；最后工工整整的抄下来。
“读一读，填一填”（积累成语）：可先让学生自己读一读，不认识的、不理解的词语要查词典，然后从中发现规律，并试着填一填最后一组词。
“用加点的词语造句”：这是一组关联词语造句的练习，教学时可先引导学生读读例句，体会关联词的作用，再仿照例句造句。一定要启发让学生打开思路，鼓励从多个角度，选择多项内容造句子，千万不要全班一个模式。
“读一读”：学习节气歌、对联和成语。二十四节气歌：我国古代人民很早句根据昼夜的长短、中午日影的高低等，在一年的时间中定出若干个点，每一点叫一个节气。节气表明地球在轨道上的位置，也就是太阳在黄道上的位置。通常也指每一点所在的那一天。二十四节气表明气候变化和农事季节，在农业生产上有重要的意义。教学前，可让学生对照日历看看这些节气分别在什么时间。在熟读的基础上，还可以让学生试着背一背。关于对联和成语，可引导学生在大致理解的基础上进行熟记积累，同时还可以进一步激发学生积累的兴趣，从课外多收集一些，以增大储备。
2、关于“开卷有益”：本栏目编选的这篇短文介绍了春节的来历。可在教学《元日》一课时，就让学生阅读，并搜集一些有关中国人过年习俗的资料，进行交流。
3、关于“初显身手”：是一项语文综合实践活动。查找课外资料是一项重要的素质，课前要发动学生查找有关资料。如何查找，需要指导以下几点：（1）确定内容；（2）想想这些内容可以从哪些渠道去找；（3）然后去查找搜集、记录或打印出来，准备课上交流。
4、关于“笔下生花”：这项习作练习在写作之前可以先确定选哪个题，然后和小组同学交流，最后再写下来。在写作过程中，内容要具体，语句要通顺。要反映出自己的真情实感。习作要经过起草——评议——修改——成文——评赏几个阶段，学生要参与习作的全过程。
5、关于“金钥匙”：目的是引导学生平时要善于积累资料，然后分门别类的收集起来，以备查阅。这是一个学好语文的好方法，更是一个能终生受益的好习惯。

相关资料

新陈代谢：（1）生物的基本特征；（2）比喻新的事物滋生发展，代替旧的事物。

日新月异：每天都有新的变化，形容进步、发展快。

焕然一新：形容出现了崭新的面貌。

春风化雨：适宜于草木生长的风雨，比喻良好的教育。

阳春白雪：战国时代楚国的一种高雅的歌曲，后来泛指高深的、不通俗的文学艺术。

妙手回春：称赞医生医道高明，一下子就能把垂危的病人治好。也说着手回春。

乐不思蜀：泛指乐而忘返。

其乐融融：形容和睦快乐的样子。

喜闻乐见：喜欢听，乐意看。

第一课时

课时目标：

1、完成“选字组成词语”。

2、完成“读一读，写写加点的词语”。

3、完成“读一读，填一填”。

4、完成“读一读”。

教学重难点：

语言的训练与积累。

学会查资料的方法，培养搜集资料的能力。

教学过程：

一、导入新课

同学们，这个单元我们学习了《元日》《老北京的春节》和《冰灯》三篇课文，了解了不同地域春节的盛况。今天，我们一起到“语文天地”去学习新课。

完成“同音字比较”。

(1)出示四组字，学生认字。

(2)学生自由组词，烁烁每组字的区别。

(3)指名选字组词。

(4)读一读。

2、完成“读一读，写写加点的词语。”

出示词语，学生读。

说一说加点的词语中哪些字容易读错，哪些字容易写错。

学生正确书写。

完成“读一读，填一填”。

学生自由读，认识的、不理解的词语要查词典。

找一找填写的规律。

试填最后一组。

完成“读一读”。出示“读一读”，学生自由读。说一说二十节气分别在什么时间。分组读。

试背一背节气歌。读对联，并试着说一说两副对联的内容。

作业布置。完成“日积月累”活动。

第二课时

课时目标：

1、完成“开卷有益”。

2、完成“初显身手”。

3、完成“畅所欲言和笔下生花”。

4、完成“金钥匙和自检”。

教学重难点：

语言的训练与积累。

学会查资料的方法，培养搜集资料的能力。

教学过程：

导入新课。同学们，今天，我们继续到“语文天地”去学习。完成“开卷有益”。

同学们自己读《过年》。

指名说说 ，自己读了课文知道了什么？提出不懂得问题 。

小组合作再读课文。交流问题，教师及时点拨。

齐读课文。指导完成“初显身手”。

  交流查找资料的方法。

确定内容；想想这些内容可以从哪些渠道去找；然后去查找搜集、记录等。

查找各国、各名族过年的习俗。

完成“金钥匙和自检”。

读读内容，说说自己完成哪些资料的整理和归类。交流“自检”内容。

完成“畅所欲言和笔下生花”。读题，并正确的选择题目。学生围绕选定的题目小组交流。

指定学生说一说自己要写的内容。学生动笔写。

能围绕本次习作内容选自己最合适的事来写。

能做到叙事完整有序，表达真情实感。

分组评议，自己修改。

单元反思：
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